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ऱोक सभा 
तारांककत प्रश्न सखं्या-2230  

दिनांक 31.07.2018 को उत्तर दिए जाने के लऱए 
......  

पीसीपीआईआर पररयोजना 
 
2230. श्री अनरुाग लसहं ठाकुर: 
  
 क्मा यसामन औय उर्वयक भतं्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक:  
 
(क) यसामन औय उर्वयक वर्बाग द्र्ाया शरुू की गई “ऩेट्रोलरमभ केलभकर औय ऩेट्रोकेलभकर ननरे्श 

ऺेत्र” (ऩीसीऩीआईआय) ऩरयमोजना के अतंगवत अनभुाननत बलूभ ऺते्र ककतना है; 
(ख)  इस ऩरयमोजना के कामावन् र्मन भें कें ्र  औय या्‍ म सयकायों की क् मा बलूभका हैं; 
(ग) ननरे्श औय ननमोजन के सदंबव भें इस ऩरयमोजना से क् मा राब लभरने की सबंार्ना हैं; औय 
(घ) इन ऩरयमोजनाओं के कामावन् र्मन की र्तवभान ्‍थ िनत क् मा है औय इसभें ककतनी रगतगनत हुई 

है?  
  

उत्तर 
 

योजना मतं्री (स् र्ततं्र प्रभार  एर् ंरसायन और उर्वरक राज् य मतं्री 
(श्री रार् इंद्रजीत लसहं  

 
 

(क): “ऩेट्रोलरमभ, यसामन औय ऩेट्रोयसामन ननरे्श ऺेत्र” (ऩीसीऩीआईआय) ऩय नीनत सकंल् ऩ के 
अनसुाय, ऩीसीऩीआईआय वर्लशष् ट रूऩ से ननरूवऩत ननर्ेश ऺते्र है ्‍जसका ऺेत्रपर कयीफ 250 र्गव 
ककरोभीटय है। चायों ऩीसीऩीआईआय अिावत ्दाहेज (गजुयात), वर्शाखाऩट्टनभ-काकीनाडा (आधं्र रगतदेश), 
ऩायादीऩ (ओडडशा) औय कुड्डारोय एर् ं नागाऩट्टनभ (तलभरनाडु) के सफंधं भें र्ाथ तवर्क अिधसिूचत 
ऺेत्र ननम् नानसुाय है:  
 
पीसीपीआईआर कुऱ ऺते्र (र्गव ककऱोमीटर   
दाहेज, गजुयात  453.00 
वर्शाखाऩट्टनभ -काकीनाडा , आंध्र रगतदेश  640.00 
ऩायादीऩ, ओडडशा  284.15 
कुड्डारोय एर् ंनागाऩट्टनभ, तलभरनाडु 256.83 
 
 
 
 



 
(ख): कें ्र  सयकाय की बलूभका भें ऩीसीऩीआईआय की थ िाऩना के लरए अनभुोदन रगतदान कयना, 
ऩीसीऩीआईआय को फाहयी बौनतक अर्सयंचना लरकेंज की उऩरब् धता सनुन्‍‍ चत कयना औय 
ऩीसीऩीआईआय भें घयेर ूऔय र््ै‍‍ र्क ननरे्श को फााने के लरए सफंिंधत या्‍ म सयकायों की सहामता 
कयना शालभर हैं। या्‍ म सयकाय को ऩीसीऩीआईआय की थ िाऩना भें भखु् म बलूभका ननबानी है। इसभें 
रगतथ तार् तमैाय कयना औय ऩीसीऩीआईआय की थ िाऩना के लरए अनभुोदन रगताप् त कयना, ऩीसीऩीआईआय 
के वर्कास औय रगतफधंन के लरए आर्‍ मक अर्सयंचना जैसे कक िफजरी, सऩंकव , जर आर्‍ मकता, 
सड़क द्र्ाया आर्ागभन, सीर्येज एर् ंसीर्येज शोधन लरकेंज उऩरब् ध कयाना औय रगतफधंन फोडव का 
गठन शालभर हैं। 
 
(ग): वर्थ ततृ ऩरयमोजना रयऩोट( (डीऩीआय) के अनसुाय, ऩीसीऩीआईआय के ऩरू्वरूऩ से ऩरयचारन का 
रगतथ तावर्त ननरे्श 7363 राख कयोड़ पएऩए है औय कयीफ 33396 राख रोगों के लरए (रगतत् मऺ एर् ं
अरगतत् मऺ) योजगाय स्ृ‍जत होने की उम् भीद है। 
 
(घ): की गई रगतगनत औय कामावन् र्मन की ्‍थ िनत ननम् नानसुाय है: 
 
13 दाहेज ऩीसीऩआईआय: दाहेज ऩीसीऩीआईआय के लरए वर्कास मोजना भजंूय की गई औय 
ऩमावर्यर्, र्न औय जरर्ाम ुऩरयर्तवन भतं्रारम द्र्ाया इसे 1430932017 को ऩमावर्यर् औय तटीम ऺते्र 
अचंर ननकासी रगतदान की गई। र्ाथ तवर्क ननरे्श (ककमा गमा/रगतनतफद्ध) 85,928 कयोड़ पएऩए है औय 
1332 राख रोगों के लरए र्ाथ तवर्क योजगाय स्ृ‍जत हुआ। एंकय टेनेंट रगतोजके् ट अिावत ्ओएनजीसी 
ऩेट्रो एडडशसं लरलभटेड (ओऩीएएर) का कै्रकय भाचव, 2017 भें शरुू हुआ है। 
 
23 आंध्र रगतदेश ऩीसीऩीआईआय: ड्राफ्ट भाथ टय प् रान तमैाय कयके रगतकालशत ककमा गमा औय ड्राफ्ट 
ऩमावर्यर्ीम रगतबार् भलू् मांकन अय ममन ऩरू्व हुआ है। आंध्र रगतदेश ऩीसीऩीआईआय भें र्ाथ तवर्क ननरे्श 
(ककमा गमा/रगतनतफद्ध) 43,744 कयोड़ पएऩए है औय 1311 राख रोगों के लरए र्ाथ तवर्क योजगाय स्ृ‍जत 
हुआ। 
 
33 ऩायादीऩ ऩीसीऩीआईआय:  ऩायादीऩ ऩीसीऩीआईआय का ड्राफ्ट भाथ टय प् रान तमैाय ककमा गमा 
औय ऩमावर्यर्ीम रगतबार् भलू् मांकन (ईआईए) शरुू ककमा गमा। ऩायादीऩ ऩीसीऩीआईआय भें र्ाथ तवर्क 
ननरे्श (ककमा गमा/रगतनतफद्ध) 45,000 कयोड़ पएऩए है औय 38,000 रोगों के लरए र्ाथ तवर्क योजगाय 
स्ृ‍जत हुआ। एंकय टेनेंट रगतोजके् ट अिावत ् इंडडमन यमर करयऩोयेशन लरलभटेड (आईओसीएर) की 
रयपाइनयी पयर्यी, 2016 भें शरुू हुई है।  
 
43 तलभरनाडु ऩीसीऩीआईआय: ्‍जरा थ तयीम अिधसचूना रगतकक्रमा ऩरू्व होने ऩय, 2030632017 को 
तलभरनाडु सयकाय द्र्ाया टाउन एंड कंट्री प् राननगं एक् ट, 1971 के तहत कुड्डारोय औय नागाऩट्टनभ 
्‍जरों भें ननरूवऩत ऩीसीऩीआईआय ऺेत्र को रोकर प् राननगं एरयमा के रूऩ भें अिधसिूचत कयत े हुए 
तलभरनाडु ऩीसीऩीआईआय की अनंतभ अिधसचूना जायी की गई। तलभरनाडु ऩीसीऩीआईआय भें 
र्ाथ तवर्क ननरे्श (ककमा गमा/रगतनतफद्ध) 8100 कयोड़ पएऩए है औय 13,950 रोगों के लरए र्ाथ तवर्क 
योजगाय स्ृ‍जत हुआ। 


